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Diplomová práce:
Promoting Communication in English Classes through Effective Questioning

Tereza Karbašová

Předložená diplomová práce je věnována problematice rozvoje komunikace v cizojazyčné výuce, konkrétně ve výuce anglického jazyka v prostředí školní třídy. Specificky se pak zabývá jedním aspektem komunikace, a to dotazováním (včetně odpovědí na kladené učitelovy dotazy ze strany žáků). Vzhledem k současným trendům ve vzdělávání obecně i k dominanci komunikativního přístupu v cizojazyčné výuce se jedná o téma bezesporu aktuální a potřebné.
Po stránce formální práce odpovídá požadavkům, jen poněkud překračuje očekávaný rozsah (85 stran textu). Je vybavena odpovídajícím aparátem včetně poměrně rozsáhlé bibliografie (42 titulů); autorka však ne vždy dodržuje formální požadavky na práci s odbornou literaturou: opakovaně se objevují odkazy na zdroje, které v seznamu literatury nejsou uvedeny (např. s. 17, 44, 47, 50 aj.). Vlastní text je doplněn funkčními přílohami.  Jazyková úroveň práce je dobrá, jen ojediněle se objevují drobné nepřesnosti.

Diplomová práce je teoreticko-prakticko-empirického charakteru. V teoretické části práce po vymezení pojmu komunikace je věnována pozornost komunikaci veškolní třídě, kterou autorka v souladu s odbornou literaturou považuje za specifickou formu sociální komunikace. Subkapitoly funkce a formy pedagogické komunikace staví z velké části na jednom zdroji (Mareš, Křivohlavý, 1995), přičemž k funkcím je řečeno poměrně málo. Stručně je vymezen rovněž pojem skryté kurikulum a dále komunikační pravidla; zde autorka oprávněně poukazuje na asymetrický charakter komunikace ve školní třídě (frontální výuka). Třetí kapitola podává základní stručný přehled typů komunikace (verbální, neverbální, komunikace činem), akcent je kladen na verbální komunikaci, zejména na dialog. Pěkně zpracovaná čtvrtá kapitola je věnována konceptu komunikativní kompetence  ve vývoji jeho chápání od Chomského až po v současnosti nejvlivnější teorie (Bachman, CEFR); zároveň jsou zvažovány implikace pro cizojazyčnou výuku, tedy komunikativní přístup – v našem případě – k výuce anglického jazyka, přičemž je zohledněn přínos vlivné – i kritzované – Krashenovy teorie. Vytknout snad lze pouze v některých částech až přílišnou závislost na jednom zdroji (Richards, Rodgers). Dále je rozpracován vstup do problematiky sociální interakce, pozornost je věnována i interakčnímu stylu učitele a jeho akční zóně. V šesté kapitole se autorka zabývá rolí učitele a žáka ve vztahu k pedagogické komunikaci, dále podrobněji diskutuje asymetrii (sociální i kvantitativní) typickou pro komunikaci ve školní třídě. Až v osné kapitole (na s. 35) se dostáváme k teoretickému jádru práce, k problematice otázek. Vyzdvihnout je zde třeba zejména přehledné shrnutí různých typologií otázek, přičemž jako východisko pro komparaci slouží originální Bloomova taxonomie vzdělávacích cílů. Celkově považuji teoretickou část diplomové práce za poměrně zdařilou; autorka prokazuje přehled o problematice, dobrou znalost odborné literatury. Textu by možná prospěl kritičtější přístup, určité zúžení pohledu ve vztahu k potřebám výzkumné sondy, někdy i logičtější uspořádání pro zvýšení přehlednosti (např. s. 52-54 – Tabulka: Bloom apod.). Celkově však teoretická část práce představuje dobré východisko pro vlastní šetření. 

Praktická část práce nabízí případovou studii, jejímž cílem je zjistit, zda otázky „vyššího řádu“ podporují komunikaci ve výuce anglického jazyka, tj. vedou ke komplexnějším odpovědím žáků. Druhá výzkumná otázka není zcela správně formulována, směřuje k postižení vztahu jazykové úrovně žáků a komunikace v cizojazyčné výuce. Využity jsou různé techniky výzkumu a – v souladu s charakterem případové studie – různé skupiny respondentů: observace (strukturované přímé i nepřímé pozorování, celkem 24 hodin), dotazník pro žáky (169 respondentů) a semistrukturovaný rozhovor (3 učitelé).  Následuje interpretace získaných dat  a uvážlivá formulace závěrů, které se nevztahují pouze k výše uvedeným výzkumným otázkám, ale také obecněji mapují situaci v oblasti dotazování ve výuce anglického jazyka.  K výzkumné sondě a její prezentaci nemám zásadních připomínek. 

Vzhledem k výše uvedenému doporučuji diplomovou práci Terezy Karbašové k obhajobě a navrhuji hodnocení

velmi dobře.
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